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Роль та ефективність психологічного супроводу розвитку уваги 

першокласників
Єльчанінова Т.М.

У статті зауважено про недостатній цілеспрямований розвиток уваги дітей. Вчасно вжиті превентивні заходи 
дозволяють уникнути відхилень у розвитку уваги. Емпірично доведено, що комплексна робота з усіма учасниками 
навчального процесу є оптимальним при здійсненні цілеспрямованого психологічного супроводу розвитку уваги 
першокласників й тих чинників, що обумовлюють цей розвиток (самооцінка, компоненти готовності, конструктивні 
стилі батьківського ставлення, корекція тривожності). У результаті отримано позитивну динаміку рівня уваги 
й зміни в адаптації першокласників, закладена основа для власного контролю над увагою та сформоване вміння 
вчасно оперувати нею.

Ключові слова: увага, першокласник, психологічні чинники розвитку.

В статьи отмечается недостаточное целенаправленное развитие внимания детей. Своевременно примененные 
превентивные меры позволяют избежать отклонений в развитии внимания. Эмпирически доказано, что комплексная 
работа со всеми участниками учебного процесса является оптимальной при осуществлении целенаправленного 
психологического сопровождения развития внимания первоклассников и тех факторов, которые обуславливают 
это развитие (самооценка, компоненты готовности, конструктивные стили родительского отношения, коррекция 
тревожности). В результате получена положительная динамика уровня внимания и изменения в адаптации 
первоклассников, заложена основа для собственного контроля над вниманием и сформировано умение своевременно 
оперировать ним.

Ключевые слова: внимание, первоклассник, психологические факторы развития.

In articles insufficient purposeful development of children attention is noted. In time applied preventive measures 
allow to avoid deviations in attention development. It is empirically proved that complex work with all participants of 
educational process is optimum at implementation of purposeful psychological support of first graders attention development 
and those factors which cause this development (self-image, readiness components, constructive styles of the parental 
relation, uneasiness correction). Positive dynamics of level of attention and change in adaptation of first graders is as a result 
received, the basis for own control over attention is put and ability in time to operate with it is created.

Keywords: attention, the first-grader, psychological factors of development.

Перш ніж розпочати систематичне навчання дитини, перш ніж вимагати від неї ефективного 
засвоєння навчального матеріалу, необхідно забезпечити відповідний рівень розвитку в неї пізнавальної 
сфери. У зв’язку із недостатньо розвинутими пізнавальними процесами учні відчувають утруднення 
у процесі оволодіння програмою початкових класів. Увага шестирічних першокласників ще низько 
організована, має невеликий обсяг, погано розподілена, нестійка, це можна пояснити недостатньою 
зрілістю нейрофізіологічних механізмів, що забезпечують процеси уваги.

Багато дослідників відзначали, що добре розвинені властивості уваги і її організованість є 
чинниками, що безпосередньо визначають успішність навчання в молодшому шкільному віці. Із цього 
можемо зробити висновок про те, що, розвиваючи різні властивості уваги можемо підвищити навчальну 
успішність школярів. Звісно, виникає складність у цілеспрямованому розвитку уваги, яка пов’язана з 
тим, що різні властивості уваги розвиваються неоднаково [1; 2].

Потреба у цілеспрямованому розвитку уваги зумовлюється невідповідністю існуючого її рівня у 
шестилітнього першокласника тим вимогам, що висуває перед дитиною нова ситуація розвитку. Вчасно 
вжиті превентивні заходи дозволяють уникнути різного роду відхилень у розвитку, а також спеціальних 
корекційних заходів [4].

Аналіз наукових досліджень показує, що основні заходи, пов’язані з увагою дітей, проводяться 
в сфері медичної допомоги (до 98% від усіх втручань) і психокорекції (до 58%). Окрім того, огляд 
літератури показав, що найменше значення у практиці відводиться цілеспрямованому розвитку уваги 
і навчанню дітей оволодівати і оперувати нею. Нерозробленість підходів до цієї проблеми, напевно, 
викликана недостатньою увагою та оцінкою вагомості подібних заходів і дозволяє вважати цей напрямок 
перспективним.

З огляду на все вищевказане ми погодилися з аргументами І.В.Дубровіної про те, що в перших 
класах заняття з розвитку уваги варто проводити насамперед як профілактичні, спрямовані на підвищення 
ефективності функціонування уваги у всіх дітей. Тому нами була розроблена та впроваджена корекційно-
розвивальна програма (КРП) [3; 5 та ін. публікації автора], якою були охоплені учні цілого навчального 
класу, а також проведена цілеспрямована просвітницька робота із вчителями початкової школи та батьками. 
При її розробці ми виходили з того, що комплексне використання різних форм роботи з усіма учасниками 
навчально-виховного процесу є оптимальним при здійсненні цілеспрямованого психологічного супроводу 
розвитку уваги першокласників у період їх адаптації до навчання. Розвиваючи не тільки властивості 
уваги, але й ті чинники, які можуть обумовлювати їхній розвиток (самооцінку, компоненти готовності 
до навчання, конструктивні стилі батьківського ставлення, корекцію тривожності), у результаті можна 
отримати позитивну динаміку рівня уваги й позитивні зміни в адаптації першокласників до шкільного 
навчання. Індивідуальна та мікрогрупова корекція (групи дітей із визначеними відхиленнями у розвитку 
уваги) може проводитися вже з другого року навчання у школі.
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Після завершення впровадження корекційно-розвивальної програми були проведені контрольні 
дослідження, метою яких було визначення ефективності застосованого формуючого впливу. Для цього 
нами було проаналізовано результати експериментальної та контрольної груп, на які було розділено 
загальну групу досліджуваних перед проведенням КРП. В експериментальному дослідженні брали участь 
175 учнів перших класів, з них до експериментальної групи входили 82 учня, у контрольну – 93 учня. 
До початку проведення розвивальної програми експериментальна й контрольна групи досліджувалися 
із застосуванням сформованого методичного комплексу, який використовувався і в контрольних 
дослідженнях. А саме: методика «Коректурна проба» для вивчення концентрації та стійкості уваги, 
продуктивності та точності виконання завдання, методика діагностики рівня обсягу уваги «Розстав 
крапки», методика дослідження динамічної уваги «Відшукування чисел у таблицях Шульте»; методика 
вивчення рівня тривожності «Тест тривожності» Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен та методика дослідження 
самооцінки «Східці» В.Г. Щур. Отже, результат формуючого впливу вивчався одразу після зняття дії 
незалежної змінної. Відстежувалася ефективність впливу безпосередньо на завершенні проведення в 
експериментальній групі КРП, спрямованої на розвиток уваги першокласників у період їх адаптації до 
навчання.

Аналіз даних, отриманих у контрольному дослідженні розпочинався із порівняння динаміки 
результатів основних досліджуваних показників уваги. 

На початку експерименту були виявлені великі розрізнення за показниками концентрації. В 
експериментальній групі показники концентрації були нижчі за показники контрольної групи. Після 
проведення експерименту розрізнення зникають за рахунок підвищення показників у експериментальній 
групі. Показники концентрації в експериментальній групі збільшилися під впливом проведеної 
корекційно-розвивальної роботи.

На початку навчального року не виявлено розрізнень за показником стійкості між 
експериментальною та контрольною групою. Після проведення програми виявлено значні відмінності 
за цим показником. Показники в експериментальній групі виявлені значно вищі (на рівні достовірності 
р < 0,001 за t-критерієм Стьюдента).

Розрізнень у показниках продуктивності на початку навчального року та наприкінці в обох групах 
не виявлено. Але під впливом навчання зріс загальний рівень продуктивності.

На початку навчального року виявлені помітні розрізнення за показником точності. В 
експериментальній групі до проведення програми показники точності були нижчі за показники в 
контрольній групі. Наприкінці навчального року розрізнення зникають. Це пояснюється участю дітей в 
корекційно-розвивальній програмі.

За показником ефективності не виявлено статистично значних відмінностей у кожній із груп як на 
початку та і наприкінці навчального року.

На початку навчального року за показником ступеню впрацьовування значущих розрізнень між 
контрольною та експериментальною групою не виявлено. Після проведення розвивальної програми в 
експериментальній групі виявлені значні розбіжності показників ступеня впрацьовування (на рівні 
достовірності р < 0,001), які можемо пояснити прискоренням включення у роботу, що було розвинуто в 
процесі розвивальної програми.

За показником стійкості, який досліджувався за методикою Шульте, не виявлено розрізнень як на 
початку навчального року, так і наприкінці.

При вивченні обсягу уваги на початку навчального року суттєвих розрізнень між обома групами 
не виявлено. В кінці року розрізнення значні (на рівні достовірності р < 0,001). Показники зростають в 
обох групах, але в експериментальній групі цей показник значно вищий.

При проведенні такого роду аналізу даних завжди доцільним є встановлення кількісних змін 
досліджуваних показників в обох групах, які відбулися протягом навчального року (для їх розрахунку був 
використаний t-критерій Стьюдента для співзалежних досліджуваних груп). Вивчаючи динаміку даних 
зауважимо, що зростання показників уваги відбувається як в контрольній групі, так і в експериментальній, 
що може зумовлюватися впливом навчання, але в експериментальній групі це зростання є суттєвішим. 
Статистичні коефіцієнти в експериментальній групі істотно відрізняються і знаходяться на значно 
вищому рівні достовірності, що додатково підтверджує вплив корекційно-розвивальної програми.

Під час дослідження було виявлено, що покращення показників властивостей уваги дітей, які 
навчалися в першому класі, забезпечило їх певний кількісний перехід на вищій рівень розвитку уваги, 
який спостерігався в обох групах. Так, в контрольній групі покращення результатів певних властивостей 
уваги надало можливість 19,3% перейти на вищий рівень. В експериментальний групі це змогли зробити 
56% учнів. Перехід дітей у досліджуваних групах найчастіше відбувався між середнім та вищим за 
середній рівнем уваги, а в експериментальній групі – ще й з середнього на вищий. Покращення рівня 
розвитку уваги в експериментальній групі ми пояснюємо впливом впровадженої корекційно-розвивальної 
програми (КРП). 

Таким чином, узагальнюючи дані щодо становлення уваги дітей у період їх навчання у першому 
класі, відзначимо якісне покращення її показників під впливом організованого розвитку. Особливо 
необхідно наголосити на помітних змінах у показниках концентрації, точності, ступеня впрацьовування, 
обсягу уваги.

Аналізуючи увагу дітей із різним ступенем готовності до навчання в експериментальній та 
контрольній групах, були встановлені певні особливості динаміки, які, на нашу думку, є наслідком 
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застосування КРП. Так, у контрольній групі суттєвих змін, за всіма компонентами, у порівнянні з 
початком дослідження, не спостерігається (p ≤ 0,01). При цьому важливими залишилися, у більшості 
випадків, відмінності показників основних властивостей уваги у дітей із різною готовністю до навчання. 
На відміну від контрольної, в експериментальній групі відбулися певні зрушення в виявах окремих 
властивостей. Перш за все, представників експериментальної групи характеризують кращі результати 
майже за всіма показниками уваги. По-друге, відбулося врівноваження показників властивостей уваги 
у дітей із різною готовністю, що зумовило відсутність статистично значних відмінностей між цими 
дітьми. Статистична вагомість відмінностей показників уваги в експериментальній групі спостерігалася 
за концентрацією, яка позитивно пов’язана з готовністю до навчання та за ефективністю (на рівні 
значимості p ≤ 0,05) між представниками з низьким та середнім рівнями готовності до навчання, а також 
між високим та низьким рівнями. Такі зміни ми пояснюємо впливом КРП.

Наприкінці навчального року були з’ясовані зміни, що відбулися із самооцінкою першокласників. 
Змальовуючи динаміку самооцінки першокласників звертаємо увагу на зниження її показників у 
кінці навчального року. Така тенденція не свідчить про те, що діти почали оцінювати себе гірше. Це 
пояснюється тим, що ставлення до себе у шестиліток, які щойно прийшли до школи сформовано під 
впливом ставлення до них інших важливих людей, батьків і вихователів. Під час навчання у першому 
класі пріоритети у формуванні ставлення до себе у дітей дещо змінюються. Під час спілкування з 
вчителями початкових класів, в ідеалі, повинна зберігатися адекватно висока самооцінка першокласників, 
яка найчастіше забезпечується створенням ситуацій успіху. Залучення вчителем дитини у процес 
навчання і послідовне формування навичок взаємооцінювання та самооцінювання, насамперед через 
організацію взаємоконтролю та самоконтролю, допомагає учням точніше і повніше усвідомити свої 
психічні процеси, дії, вільно їх скеровувати, оволодівати ними, стримувати, керувати своєю поведінкою, 
помічати і виправляти свої помилки. Це призводить до формування уявлення про свої фізичні та 
психологічні якості, та якості оточуючих людей, що призводить до уточнення і ускладнення «Я-образу» 
та образів інших людей і створює оптимальні умови для розвитку (Б.Г. Ананьєв, М.Й. Боришевський, 
Л.С. Виготський, М.І. Лісіна, З.В. Огороднійчук, П.Р. Чамата та ін.). Таким чином, визначене зниження 
самооцінки дітей впродовж першого року навчання можна пояснити ускладненням процесу формування 
ставлення до себе та самоусвідомлення.

Наприкінці навчального року виявлені розбіжності у показниках самооцінки контрольної 
та експериментальної груп. Особлива відмінність спостерігалася у дітей з високими показниками 
самооцінки. Так, у контрольній групі наприкінці навчального року визначено високі показники 
самооцінки у 9,7% випадках, а в експериментальній – 32,9%, що є значно кращім показником. Це може 
свідчити про ефективність впливу КРП, у реалізації якої створювалися умови для адекватного ставлення 
до себе через ряд позитивно забарвлених ситуацій та вправ.

Аналізуючи показники уваги за рівнем їх розвитку наприкінці навчального року у дітей із різною 
самооцінкою виявлено, що в учнів експериментальної групи переважають показники уваги на рівні 
вищому за середній у 58,4% групи, тоді як у контрольній групі такий рівень уваги виявився у 30% учнів. 
За рахунок цього різняться показники груп за середнім рівнем уваги. За середніми показниками уваги 
переважає контрольна група (67,7%) над експериментальною (40,1%). 

Таким чином, під час дослідження в експериментальній групі у переважній більшості виявлені 
учні із вищими за середні показниками уваги та самооцінки (29,3%). Характерними ознаками контрольної 
групи за критеріями, що описуються, є середні показники уваги і самооцінки (31,2%) й середні показники 
уваги у досліджуваних із самооцінкою, яка вища за середню (30,1%).

При вивченні взаємозв’язку окремих властивостей уваги із самооцінкою суттєвих відмінностей 
не знайдено. Ті розбіжності, які були на початку, зникли, що може бути зумовлене набуттям навичок 
включення в діяльність, в навчання у школі.

Вступ дитини до школи, зміна соціального оточення, підвищення вимог, можуть спровокувати 
підвищення тривожності дитини і збільшення тривалості адаптації до школи. Спираючись на 
результати дослідження, можемо підсумувати, що загалом по групі відбувається тенденція до зниження 
тривожності, яка була достатньо вираженою на початку навчального року, особливо у контрольній 
групі, тобто сприйняття загрози від шкільних навчальних ситуацій суттєво зменшилося порівняно 
з початком навчального року (p ≤ 0,001). Це вказує на сприймання учнями нової ситуації, і є гарним 
показником адаптації до шкільних вимог та умов. Наприкінці навчального року в більшості школярів 
експериментальної групи виявлено середній рівень загальної тривожності (71,9%) (статистичні 
відмінності значущі, p ≤ 0,05). В експериментальній групі зменшилася кількість дітей із високим рівнем 
тривожності, а діти із дуже високим її рівнем позбавилися її. Рівнозначного тлумачення цим процесам у 
експериментальній групі ми дати не можемо, тому що аналогічні зміни відбулися і в контрольній групі, 
хоча нами на заняттях за КРП із експериментальною групою впроваджувалися ряд вправ на зниження 
тривожності. 

Аналізуючи увагу за рівнем її розвитку наприкінці навчального року у дітей із різною тривожністю, 
виявлено, що в учнів експериментальної групи переважають показники уваги на рівні вищому за 
середній у 41,5% групи і у цих дітей виявлений середній рівень тривожності, тоді як у контрольній групі 
переважаючим визнано середній рівень уваги (у 47,3%) і їх характеризує середній рівень тривожності. 
Отримані результати вказують на нормативні тенденції учнів цієї вікової категорії.

При вивченні взаємозв’язку окремих властивостей уваги з тривожністю суттєвих змін у 
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контрольній групі не визначено. Ті помітні відмінності, які були на початку, збереглися, а саме відмінності 
між середнім та високим рівнем тривожності за показниками ефективності (U = 591,0; р < 0,05) та 
обсягу уваги (U = 582,0; р < 0,05), та між низьким та дуже високим рівнем тривожності за ступенем 
впрацьовування (U = 1,0; р < 0,05).

До розрізнень, які були виявлені у констатуючому дослідженні, визначені розрізнення за 
показниками стійкості (U = 230,0; р < 0,03) та точності (U = 230,0; р < 0,03) між учнями із високим та 
середнім рівнем тривожності. З’ясовано, що при збільшенні тривожності стійкість уваги знижується. 
Встановлено результат покращення, збільшення показників точності у дітей із дещо завищеною 
тривожністю, на відміну від тих, хто виявляє середній рівень тривожності.

Таким чином, в процесі контрольного дослідження підтвердився виявлений у констатуючому 
дослідження зв’язок показників розвитку властивостей уваги із тривожністю першокласників. Виявлено, 
що учні з адекватно високим рівнем тривожності демонструють більш високі показники концентрації, 
обсягу та точності уваги і більш низькі показники впрацьовування, ефективності та стійкості уваги. 
Аналіз уваги першокласників із різною тривожністю довів, що в обох досліджуваних групах більш 
високі показники розвитку властивостей уваги у дітей із середнім та високим рівнями тривожності.

Вияв самооцінки та формування тривожності дітей у період вступу до школи часто пов’язується з 
ставленням до них батьків. Батьківський стиль ставлення до дитини – це таке особистісне утворення, яке 
віддзеркалює традицію батьківських сімей, національний колорит, тощо, і характеризується тривалістю 
формування стереотипів поведінки, які практикуються у спілкуванні з дитиною, особливостей 
сприйняття і розуміння характеру та особистості дитини, її вчинків. Корекція батьківського ставлення в 
експериментальній групі відбувалася під впливом бесід, семінарів і диспутів за відповідною тематикою. 
Більшість батьків (77,1%), які брали участь у дослідженні виявили «контролюючі» стилі батьківського 
ставлення «Симбіоз» та «Авторитарну гіперсоціалізацію». Стиль «Кооперація» виявили 17,7% батьків. У 
меншості дітей були батьки із такими виявами батьківського ставлення, як «Інфантилізація» («Маленький 
невдаха») та «Відчуження» (відповідно, 4% та 1,2%). Звертаємо увагу на закономірність збільшення 
учнів із вищим за середній рівень уваги за рахунок зниження кількості середнього рівня в обох групах. 
Так, у контрольній групі таке збільшення відбулося в 2,3 рази, а у експериментальній – в 9,7 раз. Це, 
беззаперечно підтверджує ефективність запропонованої і впровадженої КРП. Зазначимо, що найбільш 
сприятливими для розвитку уваги у цей віковий період виявилися «контролюючі» стилі «Авторитарна 
гіперсоціалізація» та «Симбіоз».

Участь у розвивальній програмі, свідоме бажання допомогти своїй дитині та готовність змінити 
свої установки сприяли корекції стереотипів авторитарних батьків та введенню рефлексії до складу їх 
стосунків із дітьми. Виявлені значні відмінності між експериментальною та контрольною групами за 
показниками стійкості, ефективності, ступеню стійкості та обсягу уваги.

На підставі вищезазначеного робимо висновок про те, що у дітей експериментальної групи 
знизився вплив батьківського контролю; на заняттях за програмою закладена основа для власного 
контролю над своєю увагою та сформоване вміння вчасно оперувати нею.

При обговоренні отриманих результатів із педагогами, які брали участь у дослідженні, ними 
був відзначений позитивний ефект впливу корекційно-розвивальної програми на навчальну діяльність 
першокласників, який визначався тим, що учні, з якими здійснювалася розвивальна програма, у процесі 
навчання виявляли кращу стійкість та обсяг уваги, швидше включалися у роботу і виконували її краще 
та ефективніше за інших, стали більш посидючими, врівноваженими, уважними до своїх однокласників 
та вчителя.

Отже, метою КРП був розвиток уваги першокласників у період їх адаптації до навчання. Аналіз 
результатів дослідження довів ефективність використання програми і дозволив констатувати:

– вивчення психологічних умов формування та динаміки показників уваги учнів експериментальної 
групи вказує на наявність позитивних змін, що виявляються в збільшенні показників вищого та вищого 
за середній рівень та зменшення нижчого за середній рівень уваги;

– зниження тривожності, нормалізація самооцінки та зменшення контролюючих виявів стилів 
батьківського ставлення, які відбулися під час реалізації корекційно-розвивальної програми, мають 
прямий взаємозв’язок із динамікою уваги і сприяють більш повній адаптації першокласників до навчання 
у школі.

Вжита КРП виявилася ефективною за результатами проведення контрольного дослідження. Так, 
по закінченні корекційно-розвивальної програми визначено, що у школярів експериментальної групи, 
на відміну від контрольної, відбулися суттєві зміни за показниками концентрації, стійкості, точності, 
ступеня впрацьовування та обсягу уваги. Встановлено, що підвищення показників властивостей уваги 
відбувається і в контрольній групі, що може зумовлюватися впливом навчання, але в експериментальній 
групі це підвищення є статистично значущим. За рахунок покращення показників властивостей 
уваги першокласників упродовж навчального року у 19,3% учнів контрольної групи та у 56% учнів 
експериментальної групи рівень розвитку уваги змінився з низького за середній та середнього відповідно 
на середній та вищій за середній, а в експериментальній групі ще й з середнього на високий рівень.

Встановлене достовірне зростання показників уваги та позитивні зміни у чинниках, які були 
виявлені як взаємопов’язані із розвитком уваги, обґрунтовують ефективність та доцільність включення 
представленої програми з формування уваги в навчально-виховний процес початкової школи у період 
адаптації першокласників до навчання.
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Дана робота не вичерпує всіх аспектів проблеми уваги та її розвитку. Подальші перспективи 
дослідження полягають у виявленні закономірностей розвитку уваги в різних вікових групах школярів; у 
групах дітей, на яких мають вплив різні соціально-психологічні фактори; вивченні статевих відмінностей 
у розвитку уваги; визначенні шляхів і засобів подальшого психологічного супроводу розвитку уваги 
учнів.
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